
  
= LEGISLATURA 2013/2016 = 

= SESSÃO ORDINÁRIA = 
                                                           = ATA Nº 008/2016 de 04/04/2016 = 
Aos quatro dias do mês de Abril ano de dois mil e dezesseis, às dezenove horas, reuniram-se os vereadores 
da Câmara Municipal de Vereadores de Tenente Portela, em Sessão Ordinária, que contou com as seguintes 
presenças: Vereador Presidente, ITOMAR ORTOLAN/PMDB, Secretária da Casa CRISTIANE FEYTH/PP e 
Vereadores: LUIS CLAUDIR DOS SANTOS/PDT, MÁRCIA MUELLER MEDEIROS/PDT, CLAUDENIR 
SCHERER/PT, EDUARDO JOSÉ BARELLA FERRARI/PT, RUBENS ANTONIO MARRONI FURINI/PP, 
ROSANGELA MARIA FERRARI FORNARI/PMDB e JOÃO ANTONIO GHELLER/PMDB. Havendo número 
legal de Vereadores em Plenário, a Presidência em nome de Deus abriu os trabalhos, saudou os Vereadores 
e o público presente. Solicitou para que os Vereadores revisassem a Ata nº. 005/16, para posteriormente 
colocar em votação. Em seguida determinou a leitura das correspondências: Oficio nº143/2016 oriundo do 
Poder Executivo Municipal, assunto encaminhamento de projetos de lei a esta Casa Legislativa Projeto de Lei 
nº015/2016: Autoriza o repasse de recursos financeiros a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de 
Tenente Portela-APAE e da outras providencias. Projeto de Lei nº016/2016: Declara situação de caráter 
excepcional previsto no Art. 37, da CF/88 e autoriza a contratação temporária para emprego público de agente 
comunitário de saúde, e dá outras providencias. Projeto de Lei nº017/2016: Autoriza a concessão de auxilio 
financeiro á comunidade Indígena do Guarita de Tenente Portela/RS e da outras providencias. Oficio 
nº246/2016 de origem do Gabinete do Deputado Federal Pompeo de Mattos, assunto, vem por meio deste 
informar a Vossa Excelência, que atendendo a pedidos da comunidade, destinei uma Emenda Individual de 
minha autoria ao Orçamento Geral da União-OGU/2016, no valor de R$100.000,00(cem mil reais), junto ao 
Ministério da Saúde, nº da emenda 36660008, beneficiário; Associação Hospitalar Beneficente Santo Antônio. 
Edital nº01/2016 oriundo da ACAMRECE, convoca os Vereadores (as) dos 21 municípios da Região Celeiro 
para Assembleia Geral Ordinária a ser Realizada no dia 08 de abril de 2016, no auditório da Amuceleiro, 
município de Três Passos. Oficio nº011/2016 de origem da Escola Estadual Indígena de Ensino Fundamental 
Mukej-Três Soitas-Tenente Portela. Vimos por meio deste solicitar o apoio, com a doação de materiais 
esportivos como (bola, terno, colete, redes de futebol) e também uma ajuda para a aquisição de medalhas e 
troféus para a realização do I campeonato Interescolar de futebol e jogos tradicional Indígena promovido pela 
E. E. I. E. F. Mukej a se realizar dias 08/04/2016. Comunicado: oficio de afastamento de todos os vereadores 
desta casa Legislativa dos conselhos que foram indicados como representantes desta casa, a contar do dia 01 
de abril de 2016, afastamento este por motivo de força da lei eleitoral. VOTAÇÃO DA ATA: Ata nº 005/2016 
aprovada por unanimidade. Comunicado da Presidência: Foi informado que o próximo vereador a se 
manifestar no espaço do programa da Câmara na Rádio Municipal será a Verª. Rosangela Fornari. Dando 
Continuidade o Presidente passou ao espaço de leitura das proposições e requerimentos apresentado pelos 
Vereadores (as): Do Vereador Presidente Itomar Ortolan: 1 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que a 
Secretaria de Desenvolvimento Rural faça o reparo urgente do abrigo escolar que está em má 
conservação/quebrado, o qual encontra-se no trecho entre as localidades de Nossa Senhora da Saúde e 
Braço Forte, nas proximidades da antiga pedreira. Este requerimento foi subscrito pelos Vereadores Claudenir 
Scherer e Eduardo Ferrari. 2 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que o Departamento de Trânsito estude a 
possibilidade de instalar 2 (dois) quebra-molas na Avenida Itapiranga, sendo um perto da Madeireira Walter e 
outro próximo ao Loteamento Novo Portela. Este requerimento foi subscrito pelos Vereadores Claudenir 
Scherer, Eduardo Ferrari e Cristiane Feyth. 3 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que a Secretaria de 
Serviços Urbanos estude a possibilidade de fazer um passeio onde tem grama no canteiro central da Av. 
Itapiranga. Justificou o vereador proponente, informando que alunos e pedestres transitam muito naquele 
local, e a existência de calçada facilitaria o deslocamento dos pedestres. Este requerimento foi subscrito pelos 
Vereadores Claudenir Scherer e Eduardo Ferrari. Do Vereador Claudenir Scherer: 1 – Requereu ao Sr. 
Prefeito Municipal que a Secretaria de Desenvolvimento Rural forneça relação dos agricultores beneficiados 
com horas de máquinas subsidiadas pela Prefeitura, bem como a quantia de horas de serviço prestado para 
cada agricultor. Solicitou ainda o vereador proponente que seja informado se há agricultores que pagaram  



 

 

horas de máquinas nas edições passadas e ainda não foram atendidos. Caso positivo, que seja fornecido o 
nome, número de horas e qual a máquina a ser usada. Este requerimento foi subscrito pelos Vereadores 
Eduardo Ferrari, João Antônio Gheller e Rosângela Fornari. 2 – Requereu o encaminhamento de convite ao 
sócio proprietário da Empresa Taurino, para que o mesmo compareça a uma Sessão Legislativa para falar 
sobre o andamento das atividades desenvolvidas pela empresa em nosso município. O vereador proponente 
justificou sua solicitação salientando a importância que a empresa tem na geração de empregos e na 
aquisição de matéria prima dos agricultores envolvidos com a atividade leiteira, não apenas em nosso 
município, mas em toda a região, sendo assim importante a participação do empresário em uma Sessão 
Legislativa. Este requerimento foi subscrito pela Vereador Eduardo Ferrari. Do Vereador Luis Claudir dos 
Santos: 1 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que determine à Secretaria de Serviços Urbanos para que a 
mesma dê continuidade na obra de calçamento da Rua Potiguara, na qual sobrou aproximadamente 119m² a 
serem calçados. 2 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que determine ao Departamento de Trânsito do 
Município para que providencie a construção de um redutor de velocidade na Rua Potiguara. Do Vereador 
Eduardo Ferrari: 1 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que, juntamente com o Conselho Municipal de 
Trânsito, providencie a construção de um redutor de velocidade de veículos no entroncamento das Ruas 
Riachuelo, Benjamin Constant e Agenor Zimermann. Justificou o vereador proponente, informando que, 
segundo moradores da comunidade, os veículos circulam em alta velocidade, oferecendo perigo aos que 
residem nas proximidades. Da Vereadora Cristiane Feyth: 1 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que o 
Conselho Municipal de Trânsito providencie a colocação de uma faixa de segurança e quebra-molas em frente 
a empresa Ramos e Copini e outra em frente ao Mercado Popular. A vereadora proponente salientou que esta 
solicitação já foi encaminhada ao Poder Executivo nos anos de 2014 e 2015. Justificou sua recorrente 
solicitação devido aos riscos de acidentes e atropelamento, devido à alta velocidade dos veículos e o grande 
numero de pedestres que transitam pelos locais. 2 – Requereu o encaminhamento de correspondência à 
Administração Municipal e à equipe de funcionários da Secretaria Municipal de Assistência Social, 
parabenizando-os pela inauguração da nova sede do CRAS, bem como pelos 10 anos do órgão e pelo 
trabalho desenvolvido no atendimento da Comunidade Portelense. Do Vereador Rubens Antonio Marroni 
Furini: 1 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que o Conselho Municipal de Trânsito providencie a construção 
de um redutor de velocidade na Rua Goitacazes, na altura do nº 1600. O vereador proponente justificou seu 
pedido informando ser esta uma solicitação dos moradores dos arredores, que se preocupam com o grande 
número de crianças que lá residem e a alta velocidade dos veículos que trafegam pela via. 2 – Requereu ao 
Sr. Prefeito Municipal que seja estudada a possibilidade de cedência de uma funcionária Doméstica, por meio 
período diário, para realização da limpeza da sede do Pelotão da Brigada Militar de Tenente Portela. O 
vereador proponente justificou sua solicitação informando que é de seu conhecimento que o Pelotão não tem 
ninguém para realizar esses serviços, sendo que além do pequeno número de policiais em serviço, os mesmo 
ainda precisam fazer a limpeza do local. Esta proposição foi subscrita pelos vereadores Eduardo Ferrari, 
Itomar Ortolan, João Antônio Gheller, Claudenir Scherer, Rosângela Fornari, Márcia Mueller e Cristiane Feyth. 
Da Vereadora Marcia Mueller Medeiros: 1 – Requereu o encaminhamento de correspondência à Sra. 
Luciana de Moura Melo, Presidente do Projeto AmiCÃO de Tenente Portela, convidando-os a participar de 
uma Sessão da Câmara de Vereadores, a fim de expor o nobre trabalho que realizam na proteção de animais 
abandonados, feridos ou em situação de maus tratos, e da mesma forma, parabenizando-os pelo trabalho de 
grande valor para a comunidade portelense. Dos Vereadores Rubens Antônio Marroni Furini e Cristiane 
Feyth: 1 – Requereram o envio de correspondência ao Sr. Natanael Diniz de Campos, ex-Diretor da Rádio 
Municipal cumprimentando-o pelo belo trabalho realizado na direção da emissora, bem como ao Sr. Vilmar 
Senger, novo Diretor da Rádio Municipal, desejando sucesso na emissora. Esta proposição foi subscrita pelos 
vereadores Eduardo Ferrari, Itomar Ortolan, João Antônio Gheller, Claudenir Scherer, Rosângela Fornari e 
Márcia Mueller. ESPAÇO DO GRANDE EXPEDIENTE: Fizeram uso desse espaço, para comentar suas 
proposições e demais assuntos, os seguintes Vereadores: Ver. João Antônio Gheller/PMDB dispensou a 
palavra, Ver. Luis Claudir dos Santos/PDT Registro: Em seu pronunciamento o edil prestou contas de sua 
viajem a Brasília/DF, onde participou de audiência junto ao Gabinete do Deputado Federal Afonso Motta  



 

 

reivindicando uma Emenda Parlamentar de R$250.00,00 pra a construção de um Ginásio de Esportes no 
Bairro Mutirão. Audiência com o Deputado Federal Covatti Filho, ainda, audiência no gabinete do Senador 
Gaúcho Lasier Martins. Dando continuidade usou do espaço a Verª Márcia Mueller Medeiros/PDT. Verª. 
Rosangela Fornari/PMDB dispensou a palavra, Ver. Rubens Furini/PP, Ver. Claudenir Scherer/PT, Verª. 
Cristiane Feyth/PP, Ver. Eduardo Ferrari/PT dispensou a palavra e Ver. Presidente Itomar Ortolan dispensou a 
palavra. Após as manifestações a presidência passou para a Ordem do Dia Projeto de Lei nº012/2016: 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a Promover Desapropriação amigável ou judicial de imóveis e da outras 
providencias. Aprovado por unanimidade. Projetos que Deram Entrada e Foram Baixados para a 
Comissão de Justiça e Redação: Projeto de Lei nº015/2016: Autoriza o repasse de recursos financeiros a 
Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Tenente Portela-APAE e da outras providencias. Projeto 
de Lei nº016/2016: Declara situação de caráter excepcional previsto no Art. 37, da CF/88 e autoriza a 
contratação temporária para emprego público de agente comunitário de saúde, e dá outras providencias. 
Projeto de Lei nº017/2016: Autoriza a concessão de auxilio financeiro á comunidade Indígena do Guarita de 
Tenente Portela/RS e da outras providencias. Registro: A Mesa Diretora apresentou aos vereadores o pedido 
de Exoneração do Servidor Vilmar Senger que exercia o cargo de Assessor da Presidência desde o ano de 
2005 a contar de 01 de abril de 2016. Ainda, Apresentou a Portaria de nº009/2016 que nomeia o Sr. Fernando 
Lapazin para exercer as funções de Assessor da Presidência da Câmara Municipal a partir de 01 de abril de 
2016, com amparo na Lei Municipal nº 2.113, de 23 de julho de 2013, anexo II quadro de cargos em comissão-
CC12, 40 horas semanais. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: As seguintes bancadas utilizaram do espaço, 
Bancada do PDT Verª. Márcia Mueller Medeiros que disse assim: Quero nesse momento cumprimentar o 
Fernando dar a ele boas vindas seja bem vindo a esta casa, meu conterrâneo São Pedrense, que bom tê-lo 
em nosso meio, dizer também e queria que constasse em ata as minhas manifestações e que fosse remetida 
ao Natanael Diniz de campos o nosso colega e ex-colega da câmara, continua colega por que também de fato 
ele é um vereador suplente e agradecer pelo belo trabalho que fez perante a radio municipal onde sabemos 
de todo o empenho que o mesmo teve em todos os sentidos para que pudéssemos ter esse bom trabalho 
sempre um bom desempenho, uma rádio dinâmica sempre aberta voltando em uma grande audiência em toda 
a nossa comunidade e, por isso, o nosso reconhecimento ao trabalho da Natanael nosso muito obrigado em 
nome da bancada do PDT e em nome do vereador Luis Claudir da vereadora Márcia é com grande prazer 
então que recebemos também nesse momento a participação do novo diretor Vilmar Senger o nosso colega 
de longa data que muito bem trabalhou conosco aqui na câmara municipal de vereadores o nosso carinho o 
nosso reconhecimento pessoa que soube sempre construir uma boa relação com todo e qualquer bancada 
que aqui tivesse acento, e, fica o meu carinho em nome da bancada do PDT por que se trata de uma pessoa 
polida, apropriada de bem, comportamento adequado e nós com certeza temos que fazer e ressaltar pessoas 
com esses perfil então o nosso muito obrigada também e os meus parabéns, obrigado primeiro pelos 
préstimos do trabalho a esta casa com todos nós vereadores institivamente especialmente nos em quanto 
manifestação agora para a bancada do PDT o nosso reconhecimento. Após usou da palavra a Bancada do 
PMDB dispensou a palavra, Bancada do PP dispensou a palavra e Bancada do PT dispensou a palavra. Por 
Fim nada mais havendo para a presente sessão, a presidência agradeceu a presença de todos e em nome de 
Deus, ás vinte horas encerrou os trabalhos, Eu Rafael Artur Bender Assessor lavrei a presente Ata. SALA 
DAS SESSÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE TENENTE PORTELA, em 04 de abril de 
2016.  

                                                                                                           
 
                                                                                                                      Ver. ITOMAR ORTOLAN 
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